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 שאלות 22בפרק זה         : חשיבה כמותית2פרק 

 דקות 20הזמן המוקצב הוא           
 

בפרק זה סוגים שונים של בעיות כמותיות. לכל שאלה מוצעות ארבע תשובות. עליך לבחור את התשובה הנכונה ולסמן את מספרה במקום 
 המתאים בגליון התשובות.

 
 הערות כלליות בנוגע לפרק חשיבה כמותית:

 
a. פי קנה -הסרטוטים המצורפים לחלק מהשאלות נועדו לסייע בפתרונן, אך אין הם מסורטטים בהכרח על

 מידה. אין להסיק מסרטוט בלבד על אורך קטעים, גודל זוויות וכיוצא בהם.
 
b. .שורש של מספר חיובי הוא תמיד חיובי 

 
 
c. נה היא למונח שערכו גדול מאפס, כאשר מופיע בשאלה מונח גיאומטרי )צלע רדיוס, שטח, נפח וכו'( הכוו

 אלא אם צוין אחרת.
 
d. .אם קו נראה ישר בסרטוט אפשר להניח שהוא אכן ישר 
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 (6-1ת )שאלושאלות ובעיות 
 

השאר שחקנים , וכל מהשחקנים הינם ישראלים 6-מהם הינם איטרים . כמו כן ידוע ש 5שחקנים . לפחות  11בקבוצת כדורגל יש  .1

 איטרים?ו זריםהם  לכל הפחותזרים. כמה שחקנים 
 

(1) 0 

(2) 1 

(3) 5 

(4) 6 

 
 

 א נחתך עם ישר ב' ,שגם מאונך לו.הו (1,1) ישר א' עובר דרך ראשית הצירים. בנקודה .2

 
 .בנקודה ____ y-ישר ב' יחתוך את ציר ה

 
 

(1) (1,0) 

(2) (0,1) 

(3) (2,0) 

(4) (0,2) 

 
 

 חסום במעגל כמתואר בסרטוט. aמשושה משוכלל שאורך צלעו .3

 
 שבתוכו? המשולשיםכל קפי היסכום מה היחס בין היקף המשושה לבין 

 

(1) 
1

2
 

(2) 
1

3
 

(3) 
1

6
 

(4) 
1

12
 

 
  

נתון:  .4
2x x 

 
 ?שונים מקיימים את המשוואה xערכי כמה 

 

(1) 4 

(2) 3 

(3) 2 

(4) 1 
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 .מקבילית שאלכסוניה מאונכים זה לזה יכולה להיות____________ .5

 
 שאינו ריבוע מעויןאו שאינו ריבוע  מלבן (1)
 בלבדשאינו ריבוע מעוין  (2)
 ריבוע ואשאינו ריבוע מעוין  (3)
 בלבדינו ריבוע שאמלבן  (4)
 

 

מהסיכוי להוציא כדור כחול. הסיכוי להוציא כפול צבעים שונים: אדום, כחול וצהוב. הסיכוי להוציא כדור צהוב  3-בכד ישנם כדורים ב .6

 מהסיכוי להוציא כדור צהוב.כפול כדור אדום 
 

 מה יכול להיות מספר הכדורים הכולל בכד?
 
           

(1) 53 (2) 54 (3) 55 (4) 56 

 
 

 

7. 2 6x y  

2 12x y  

?x  

 

(1) 0 

(2) 3 

(3) 4 

(4) 6 

 
 

aנתון:  .8 b  

 

  ?
b a bab b a   

 

(1) 
2ba 

(2) 
2aa 

(3) 
2ab 

(4) 1 
 

 

 .)ראה סרטוט( ABCמשולשנתון  .9

 
 על פי נתוני הסרטוט,

 
 

    ? 
 
 

(1) 4 

(2) 3 

(3) 2 

(4) 1  
 

 ACDשטח משולש 

 BDCשטח משולש 
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כמות חלקים 
לשעה 

 )במאות(

 (14-10)שאלות הסקה מתרשים 
 
 השאלות שאחריו. חמש יטב בתרשים שלפניך, וענה על ה ןיעי
 

כל אותה מייצר כל פועל ב חלקיםהיוסי, איציק ואבי. הנתונים מתייחסים לכמות  פועלים: 3התרשים שלפניך מציג נתונים על תפוקה של   

 כל משבצת מציינת שעה שלמה. שעות, כאשר 8אורך כל משמרת הינו ערב. ולילה, בוקר משמרות:  3-אחת מ

 

08במשמרת לילה, שמתחילה בחצות ומסתיימת בשעה  לדוגמה, :  150שעתיים הראשונות,החלקים לשעה במשך  100, ייצר יוסי 00

 שעתיים אחרונות של המשמרת.משך חלקים לשעה ב 125-שעות הבאות, וה 4חלקים לשעה במשך 

 
 
 
 
 
 
 

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 בתשובתך לכל שאלה התעלם מנתונים המופיעים בשאלות האחרות.  שים לב:
 

 

 השאלות
 

 בוקר?המשמרת מהלך כל כמה חלקים מייצר יוסי ב .10
 

(1) 1050 

(2) 1200 

(3) 1400 

(4) 1550 

 
      
  -במשמרת לילה הוא  בשעהשמייצר איציק הממוצע מספר החלקים   .11

 

(1) 220 (2) 225 (3) 210 (4) 200 

 

 יוסי 

 איציק 

 גבי 
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 ?בין משמרת הבוקר למשמרת הלילהאת הספקו הממוצע למשמרת בהדרגה  ורידמי מהפועלים מ .12

            
 יוסי (1)
 איציק (2)
 גבי (3)
 אף אחד מהפועלים (4)

 
 
 
 מספר חלקים זהה במשך שעה לפחות?באותה משמרת ה יצרו פועלים שונים כמה פעמים במהלך היממ .13

 

(1) 4 

(2) 3 

(3) 2 

(4) 1 
 

 
-ואילו יוסי הפחית את הספקו ב לה,בשעות א אחרונות במשמרת ערב, עבד איציק בהספק כפול מהספקו הרגילהשעתיים הבמהלך   .14

50% . 

 
 לשעה? הגדול ביותראת מספר החלקים בשעתיים אלו ר השינויים, מי מהפועלים מייצר לאו

 
 יוסי (1)
 ביג (2)
 איציק (3)
 איציק ואבי מייצרים כמות זהה (4)
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 משולש ישר זווית חסום במעגל כמתואר בסרטוט. .15

 .CBשווה באורכה לקשת הקצרה  ACהקשת הקצרה 

 
 ?כולוהחסום לשטח המעגל  היחס בין שטח המשולשמה 

 

(1) 
1


 

(2) 
2


 

(3) 
2

1


 

 לא ניתן לדעת בוודאות (4)
  
 
 

 שלם וחיובי באופן הבא: x , הפועלת על כלהוגדרה פעולה חדשה .16

 

! 1 2 3....x x    

 

( 1)!
?

!

x

x


 

 
 

(1) 1 (2) x (3) 1x  (4) 2x 

 
   

 

 5אם  .בכל העברה של שקים זההמספר  לוקחשקי מלט ממשאית למחסן. כל פועל כמות מסוימת של פועלים מעבירים  10 .17

 באותו מספר העברות.אותה כמות שקים  להעביר את יצליחוהם  ,ים בכל העברהשקים נוספ 2 יקחוייעבדו לבדם ומהפועלים 
 

 משאית למחסן?הצריכים הפועלים להעביר מהכולל ש מלטהשקי  מספר יכול להיותמה מהבאים 
 
 

(1) 15 (2) 22 (3) 25 (4) 30 

 
 
 

 ס"מ. xסמ"ר, ואורך צלעו  aששטחומתומן משוכלל נתון  .18

 

 ?)בס"מ( סמ"ר 4aאורך צלעו של מתומן משוכלל ששטחו מה 

 
 
 

(1) 4x (2) 2x (3) x (4)  לא ניתן לדעת 
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 4-תלמידים במהשלושה של  עלו ציוניהם כךעל ציוניהם. כתוצאה מלערער תלמידים מה חמישההחליטו  ארבעים תלמידים,בת בכיתה  .19

 כל אחד.נקודות  2-שני תלמידים אחרים בכל אחד, וירדו ציוניהם של נקודות 
 

 ?הכיתתיממוצע הציונים מה מהבאים נכון בנוגע ל
 

 כתוצאה מהערעור נקודות 0.4 -הממוצע הכיתתי ירד ב (1)

 נקודות כתוצאה מהערעור 0.4 -הממוצע הכיתתי עלה ב (2)

 נקודות כתוצאה מהערעור 0.2 -הממוצע הכיתתי עלה ב (3)

 נקודות כתוצאה מהערעור 0.2 -הממוצע הכיתתי ירד ב (4)

 
 
 

 , השתוו מחיריהם.xואילו מחיר השידה התייקר פי  xלאחר שמחיר הארון הוזל פי שידה. מחיר מ 4 מחיר ארון גבוה פי .20

 

?x  

 
 

(1) 
1

2
 (2) 

1
1

2
 (3) 2 (4) 4 
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  פרק כמותי–פסיכומטרי אחד על אחד 
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 פתח תשובות נכונותמ
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 הסברים:

 

 (1התשובה הנכונה היא: )  .1
 הסבר:

שחקנים זרים.  5ים, ניתן להסיק כי ישנם בדיוק שחקנים ישראלים וכל השאר שחקנים זר 6מהנתון שאומר שישנם 
הם גם זרים וגם איטרים, או במילים אחרות, מהי החפיפה המינימאלית כעת עלינו לבדוק כמה שחקנים לכל הפחות 

צות פחות אחת הדרכים לחשב חפיפה מינימאלית היא ע"י חישוב סכום הקבובין קבוצת הזרים וקבוצת האיטרים. 
איטרים  5שחקנים איטרים לפחות )כלומר ייתכן שישנם  5-שחקנים זרים, ו 5 אם ישנםגודל הקבוצה השלמה. 

5) שחקנים, לא חייבת להיות חפיפהה 11בדיוק, או יותר( אז ניתן לראות שבתוך הקבוצה בת  5 11 1    כאשר .
 חפיפה בין הקבוצות,מצב בו תהיה  יכול להיות. כמובן שהתוצאה שלילית המשמעות היא שלא חייבת להיות חפיפה(

 .0, ולכן התשובה היא לכל הפחותאך השאלה שואלת כמה שחקנים  בגלל שמספר השחקנים האיטרים אינו קבוע,

 (4התשובה הנכונה היא: )  .2
 הסבר:

שהיא ראשית הצירים, וגם  (0,0)בשאלה זו יש לעקוב אחרי יותר מנתון אחד. העובדה שישר א' עובר גם דרך הנקודה 

עם כל אחד מהצירים. העובדה שישר ב' מאונך לישר  45של , מלמדת אותנו כי ישר זה יוצר זווית (1,1)דרך הנקודה

, שקודקוד אחד שלו על שוקיים-, כך שנוצר משולש ישר זווית ושווה90א' מלמדת שהזווית שנוצרת ביניהם היא 
קוד שלישי נמצא בנקודת החיתוך של ישר ב' עם ראשית הצירים, קודקוד נוסף הוא נקודת החיתוך של הישרים, וקוד

 (1,1)השאלה מבקשת מאיתנו למצוא את ערכיה של נקודה זו. ובכן, אם נוריד מהקודקוד שנמצא בנקודה . y-ציר ה
בין ראשית הצירים לבין הנקודה שאנחנו מחפשים(, נמצא שהוא  שנמצא y-גובה ליתר )היתר הוא החלק של ציר ה

מפני שהגובה  1הוא  y, וערך y-על ציר המפני שהנקודה נמצאת  0הוא  x)ערך  (0,1)פוגע בדיוק בנקודה 
היתר  אמצעבבדיוק  זו נמצאת(. נקודה yולכל הנקודות שעליו יש את אותו ערך  x-שהורדנו הוא קו מקביל לציר ה

צירים לנקודה זו יהיה שווה למרחק מנקודה זו שוקיים הוא גם תיכון(, ולכן המרחק מראשית ה-)גובה במשולש שווה
צעדים. מכאן שישר ב' יחתוך את  2-לנקודה שאנחנו מחפשים, או במילים אחרות, אורך היתר יהיה שווה בדיוק  ל

 .(0,2)בנקודה  y-ציר ה

 (2: )התשובה הנכונה היא  .3
 הסבר:

. מכאן שהיקף המשושה הוא aהיקף המשושה קל לחישוב, היות והוא מורכב משש צלעות שאורך כל אחת מהן הוא 

6a.  צלעות וזהים, שאורך צלעם -וימשולשים, כולם שו 6כעת נחשב את סכום היקפי המשולשים. בתוך המשושה יש

a 3. היקף משולש אחד כזה יהיהa 3המשולשים יהיה  6, ומכאן שהיקפי כלa 6=18a מבקשים את היחס בין .

שני הגדלים האלה, ולכן 
6a 6 1

18a 18 3
 . 

 תשובה שאלה תשובה שאלה תשובה שאלה תשובה שאלה

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

(1) 
(4) 
(2) 
(2) 
(3) 

6. 
7. 
8. 
9. 

12. 

 (4 ) 
 (1) 
 (1) 
 (3) 
 (3) 

11. 
12. 
13. 
14. 
15. 

 (2) 
 (3) 
 (4) 
 (3) 
 (1 ) 

16. 
17. 
18. 
19. 
22. 

 (3) 
 (2) 
 (2) 
 (3) 
 (3) 
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 (2התשובה הנכונה היא: )  .4
 הסבר:

בשאלה זו יש לשים לב לכמה מסקנות שעולות מהנתון. ראשית, שני האגפים הם בהכרח לא שליליים, בלי קשר לסימן 
יותר לגשת לשאלה זו היא ע"י ניסיון להציב . הדרך הטובה בx. שנית, החזקה לא שינתה את הערך המוחלט של xשל

מספרים שיתאימו, או במילים אחרות, מספרים שגם אחרי שמפעילים עליהם חזקה זוגית לא משנים את ערכם 

להיות בטוחים בכך דרש כדי לחשוב על מספרים אלה, וכדי הידע הנ. 1-, ו1, 0המוחלט. המספרים המתאימים הם 

-קבוצות התנהגות שונות )גדולים מ 7שבו יש  –היחידים שמתאימים, הוא הידע על ציר המספרים שאלה המספרים 

 (.1-, קטנים מ1 ,1-ל 0, בין 0, 1-ל 0, בין 1, 1
 

 (3התשובה הנכונה היא: )  .5
 הסבר:

מקבילית שאלכסוניה מאונכים זה לזה הופכת להיות משוכללת יותר, והיא תהיה "לפחות" על פי היררכית המרובעים, 
מעוין. אחת ההגדרות האפשריות למעוין היא "מקבילית שאלכסוניה מאונכים זה לזה". באותו אופן, מקבילית 

ת האלכסונים הכוונה במילה "לפחות" היא שהמקבילית בעלזה את זה תהפוך "לפחות" למלבן.  חוציםשאלכסוניה 
מהמעוין, לדוגמא במקרה  יותרהמאונכים חייבת לקיים את כל תכונות המעוין, אך יכול להיות שהיא אף משוכללת 

שהיא ריבוע. ניתן לומר שכל ריבוע הוא מעוין )פשוט משוכלל יותר( כי הוא מקיים את כל התכונות של המעוין. לכן 
 ריבוע. המקבילית הנתונה בשאלה יכולה להיות מעוין או

 (.90*. הכוונה במושג "מעוין שאינו ריבוע" הוא למעוין שאין לו תכונות נוספות )כמו אלכסונים חוצים או זוויות של 
 

 (4התשובה הנכונה היא: )  .6
 הסבר:

כי מספר הכדורים ניתן להסיק  ,מהנתון שאומר כי הסיכוי להוציא כדור צהוב כפול מהסיכוי להוציא כדור כחול
ממספר הכדורים הכחולים. באותו אופן, מהנתון שאומר שהסיכוי להוציא כדור אדום כפול  2הצהובים גדול פי 

, וכמו כן ממספר הכדורים הצהובים 2כי מספר הכדורים האדומים גדול פי ניתן להסיק  ,מהסיכוי להוציא כדור צהוב

ממספר הכדורים הכחולים. ניתן כעת לסכם ולומר כי היחס בין הכדורים הכחולים, הצהובים  4שהוא גדול פי 

:1ואדומים בכד הוא  2 : כדורים  4-צהובים, וכדורים  2. המשמעות היא שאילו היה כדור כחול אחד, אזי היו 4

(. היות ולא יכול 7ביחס היא  כל הכדוריםכדורים בכד )ניתן גם לומר שהספרה שמייצגת את  7אדומים, ובסה"כ 

)אילו היה כדור כחול אחד, אזי  7ב להיות כפולה של להיות חצי כדור, ניתן להסיק כי מספר הכדורים הכולל בכד חיי

כדורים בסה"כ, וכך הלאה(. המספר היחיד מבין  14כדורים כחולים, היו  2כדורים בסה"כ, ואילו היו  7היו 

 .56הוא  7-מתחלק בהתשובות ש
 

 (1התשובה הנכונה היא: )  .7
 הסבר:

 ע"י עבודה אלגברית, או ע"י הצבת תשובות. נראה כאן את שתי הדרכים. –שאלה זו ניתנת לפיתרון בשתי דרכים 
ולהישאר  y-בשני נעלמים. אנו רוצים "להיפטר" מ ע"י עבודה אלגברית: נתונה מערכת משוואות, שבה שתי משוואות

. לשם כך נכפול את המשוואה העליונה x, כלומר ליצור משוואה אחת שבה נעלם אחד בלבד, והוא xרק עם 

(2 6x y כדי של 2-( ב-y  4משוואה ראשונה יהיה את אותו המקדם בשתי המשוואות, ונקבל 2 12x y  .

2ומשוואה שנייה 12x y  3המשוואות, ונקבל . כעת נחסר בין 0x  0, ומכאןx . 
לראות אם  x, ניתן להציב כל אחת מהתשובות במקום xע"י הצבת תשובות: היות והתשובות מייצגות את גודלו של 

0xהמשוואות "מסתדרות". נציב   ( במשוואה הראשונה נקבל (, שהיא הקלה ביותר להצבה1)תשובה מספר .)

6y  ערך עבור. כעת נבדוק אם גם במשוואה השנייה מתקבל אותוy 0. בהצבתx   במשוואה השנייה מתקבל

6yשוב  ציבים תשובה אחרת, היה מתקבל , ומכאן שההצבה היא נכונה. אילו היינו מy  ,שונה בשתי המשוואות
 והתשובה שבדקנו הייתה נפסלת.
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 (1התשובה הנכונה היא: )  .8
 הסבר:

 b-ו aשאלה זו נוגעת בחוקי חזקות, ולכן נחפש חוקים המופיעים בביטוי הנתון ונפעיל אותם. ניתן להוציא את 

מהסוגריים לפי החוק של מעריך זהה:   
b a b b b a bab b a a b b a     . נשתמש בחוק של בסיס זהה בכפל  כעת

2b)חיבור מעריכים(, ונקבל  b a b b b aa b b a a b      . מהנתוןa b   0ניתן להסיק כיb a  כלומר ,
2 2 0b b a ba b a b    2, ולכן 1-שווה ל 0. על פי חוקי חזקות, כל מספר שעולה בחזקת 0 2b ba b a . 

 

 (3התשובה הנכונה היא: )  .9
 הסבר:

אורך הצלע, ואורך  –כלומר, השטח תלוי בשני משתנים . 2צלע כפול גובה לצלע חלקי שטח משולש נתון בנוסחא 

לפי הצלעות הנתונות בסרטוט, נראה כי לשני  CDהמשולשים שנוצרים בהעברת הקטע הגובה. אם נחשב את שטחי 

 ADבין השטחים שלהם. היות ונתון כי צלע  , ולכן רק אורך הצלע יבדיליש את אותו הגובה המבוקשיםהמשולשים 

 .BDCמהשטח של משולש  2גדול פי  ACD, אזי השטח של משולש DBמצלע  2גדולה פי 
 

 (3התשובה הנכונה היא: )  .11
 הסבר:

 הוא מייצר סה"כובחלקים לשעה ) 200שעות בקצב של  4יוסי עובד במשמרת הבוקר על פי הגרף ניתן לראות כי 

הבוקר הוא במשמרת  . בסה"כחלקים( 600הוא מייצר סה"כובחלקים לשעה ) 150ב של בקצ 4חלקים( ועוד  800

800חלקים ) 1400מייצר  600 1400 .) 

 (2התשובה הנכונה היא: )  .11
 הסבר:

שעות בקצב של  4-חלקים לשעה, ו 200שעות בקצב של  4הלילה איציק עובד על פי הגרף ניתן לראות כי במשמרת 

החישוב  חלקים לשעה. היות ושני הקצבים אורכים אותו משך זמן, הרי שניתן לעשות ממוצע רגיל בין שניהם. 250

יראה כך: 
200 250 450

225
2 2


  חלקים לשעה. 225. הקצב הממוצע לשעה של איציק במשמרת הלילה הוא 

 

 (3התשובה הנכונה היא: )  .12
 הסבר:

 שהיא העמודה האמצעית בגרף. על פי הגרף ניתן לראות –יש לשים לב כי בשאלה זו מתחילים ממשמרת הבוקר 
את הקצב הממוצע אין צורך לחשב במדויק, אומדן )הגדול ביותר במשמרת הבוקר הוא  גבישהקצב הממוצע של 

. כלומר, ניתן גביבמשמרת הערב הוא קטן מעט, ובמשמרת הלילה הוא הנמוך ביותר עבור  (.ויזואלי מספיק במקרה זה
 בוה ביותר( למשמרת הלילה )קצב נמוך ביותר(.יורד בהדרגה בין משמרת הבוקר )קצב ג גבילהגיד שהקצב הממוצע של 

 

 (4התשובה הנכונה היא: )  .13
 הסבר:

השאלה שואלת על מצב שבו שני פועלים שונים מייצרים את אותה כמות חלקים  באותו זמן. כמות החלקים מתוארת 
ותה עמודה יש שני בציר האנכי, והמשמרת מתוארת בציר האופקי. כלומר, מצב זה קורה מבחינה ויזואלית כאשר בא

שעוברים אחד על השני. מצב כזה קורה רק פעם אחת בגרף, במשמרת  קווים בעלי מתאר שונה )יוסי, גבי או איציק(
 הערב, כאשר הקו שמתאר את גבי והקו שמתאר את יוסי עוברים אחד על השני.
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 (3התשובה הנכונה היא: )  .14
 הסבר:

קו הימני הקיצוני של הגרף, כלומר השעתיים הימניות ביותר. במשך השעתיים עליהן שואלת השאלה מתוארות בחל
)כלומר בחצי(, ולכן  50%-חלקים לשעה, אך לאור הנתונים, קצב זה ירד ב 500הזמן הזה קצבו הרגיל של יוסי הוא 

 052חלקים לשעה. הקצב הרגיל של איציק במשך הזמן הזה הוא  250הקצב החדש של יוסי הוא ניתן לקבוע כי 
חלקים לשעה, אך לאור הנתונים, קצבו החדש יהיה כפול מקצבו הרגיל, ולכן ניתן לקבוע כי הקצב החדש של איציק 

לקים לשעה, וקצב זה לא משתנה לאור ח 425הקצב הרגיל של גבי במשך הזמן הזה הוא  חלקים לשעה. 522הוא 
 .איציקהנתונים. כלומר הקצב הגדול ביותר במשך הזמן הזה שייך ל

 

 (1התשובה הנכונה היא: )  .15
 הסבר:

2R. את שטח המעגל נחשב בפשטות ע"י הנוסחא לשטח מעגל, ונמצא כי שטחו הוא R-נסמן את רדיוס המעגל ב  .
שוקיים( על פי הנתון -משולש זה הוא בהכרח משולש כסף )ישר זווית ושווה כעת נחשב את שטח המשולש החסום.

קוטר במעגל מהווה הוא הוא היתר במשולש זה, וכמו כן  ABשאומר שאורכי הקשתות עליהן נשענים הניצבים שווה.

ABולכן  2R .לפי היחס הקבוע בין הצלעות במשולש כסף. נחשב מכאן נוכל למצוא את אורך הניצב במשולש ,

 ונקבל:
2

AC 2
2

R
R  :כעת ניתן לחשב את שטח המשולש .

2
22 2 2

2 2

R R R
R


  נמצא את היחס בין .

שטח המשולש לשטח המעגל: 
2

2

1R

R 
. 

 

 (3התשובה הנכונה היא: )  .16
 הסבר:

י הצבה, אם כי ניתן לפתור שאלה זו על סמך הבנת העיקרון עליו מבוססת השאלה, גם נוח ביותר להסביר שאלה זו ע"
 נסביר כאן את העיקרון עליו מבוססת השאלה, ולאחר מכן נדגים ע"י הצבה. .בלי להציב

יוצרת למעשה מכפלה של כל שפועלת על מספר כלשהו  (!) הנתונה הפעולהתחילה נסביר את משמעות הפעולה הנתונה. 

אז  6, אם היינו מבצעים את הפעולה על המספר לדוגמא למספר עליו פועלת הפעולה. 1המספרים השלמים בין 

1הביטוי שהיה מתקבל הוא  2 3 4 5 6    . 

1xבשאלה מבקשים לבצע את הפעולה פעמיים: פעם אחת במונה, על   ופעם שנייה במכנה, על ,x אם הבנו את .
ת כל המספרים מכפל –שני הביטויים שיתקבלו יהיו מאוד דומים משמעות הפעולה )ראה הסבר לעיל(, נוכל לראות כי 

בלבד, הלא הוא נוסף איבר אחד כפל בבין שני הביטויים הוא הבדל של היחיד ההבדל כאשר  -ומעלה  1-השלמים מ

1x  .כל שאר האיברים יופיעו גם במכפלה שבמונה וגם במכפלה שבמכנה, ולכן יצטמצמו. האיבר היחיד שיישאר 

1xהוא  .ולכן זו התשובה , 

5xאם נציב    לביטוי הנתון, נקבל
1 2 3 4 5 6

6
1 2 3 4 5

    


   
5x. לאחר הצבת   ( היא 3גם בתשובות נגלה שתשובה )

 היחידה שלא נפסלה.
 

 (2התשובה הנכונה היא: )  .17
 הסבר:

 אלה זו ניתנת לפיתרון בכמה דרכים. אנו נסביר כאן את הדרך האלגברית.ש
אם מספר השקים שלוקח כל  x-אם נסמן בלפי החלק הראשון של השאלה, מהנתונים שבשאלה ניתן ליצור משוואה. 

10יש להעביר היא נקבל שכמות השקים ש y-ואת כמות ההעברות בהפועלים,  10-אחד מ x y  ניתן לתאר את .

2xהפועלים לוקח עכשיו  5-כמות השקים שיש להעביר גם לפי החלק השני של השאלה. כל אחד מ   שקים, ומספר

5, ולכן מספר השקים הכולל יהיה ההעברות נשאר זהה ( 2)x y  כאן המקום לציין שסימון מספר ההעברות .y 

10קיבלנו משוואה: הוא חסר משמעות, מפני שהוא זהה בשני המקרים, ולכן הוא יצטמצם.  5( 2)x x  מפיתרון .

10המשוואה נקבל:  5( 2) 10 5 10 5 10 2x x x x x x        כעת נציב את ה .-x  שקיבלנו באחת
אכן תלוי במספר ההעברות. לאחר , וזאת משום שמספר השקים (yלפני הצמצום של ) המקוריותמשתי המשוואות 
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הכולל ר השקים הוא הפועלים(, נוכל לקבוע כי מספ 10-לוקח כל אחד מש)שמייצג את מספר השקים  xשגילינו את 

נצטרך לדעת כמה העברות היו  כדי למצוא את מספר השקים הכוללמייצג את מספר ההעברות(.  y)כאשר  20yהוא
(, אך השאלה לא מבקשת את זה, אלא שואלת "מה יכול להיות מספר השקים הכולל". היות y)כלומר, את ערכו של 

( 0תשובה ) .20ומספר ההעברות חייב להיות מספר שלם, נוכל לקבוע כי מספר השקים הכולל חייב להיות כפולה של 
 היא היחידה שמתאימה.

 

 (2נכונה היא: )התשובה ה  .18
 הסבר:

 ניתן לפתור שאלה זו במהירות וללא חישובים רבים, ע"י דמיון.
כל שתי צורות משוכללות מאותה משפחה )מתומן משוכלל, משושה משוכלל, מעגל, ריבוע, וכדומה( הן דומות, ולכן 

בעלי אותו תפקיד בשתי צורות  , וכמו כן יחס שטחים. יחס קווי הוא היחס בין כל שני קוויםמתקיים ביניהן יחס קווי
משוכללות. יחס שטחים הוא היחס בין שטחי הצורות, והוא שווה ליחס הקווי אחרי העלאת ספרות היחס שלו בחזקת 

. בשאלה זו מדובר בשני מתומנים משוכללים, ולכן מתקיים ביניהם דמיון. נתון שהשטח של המתומן שבנתון 2

יחס מכאן שו, 4aהוא )הגדול מבין השניים( , ואילו השטח של המתומן שבשאלה aהוא הקטן מבין השניים( )המתומן 

:1בין הצורות הוא  השטחים יחס כן ה, ול. כדי למצוא את היחס הקווי יש להוציא שורש לכל אחת מספרות היחס4

:1בין הצורות הוא  הקווי , אזי צלעו של המתומן הגדול )שבשאלה( aהקטן )שבנתון( היא . היות וצלע המתומן 2

 .2a-על פי היחס, כלומר תהיה שווה ל 2תהיה גדולה פי 
 

 (3התשובה הנכונה היא: )  .19
 הסבר:

השינוי בממוצע  ברור כי ממוצע הציונים משתנה כתוצאה מהשינויים בציוני התלמידים.ומהתשובות מנתוני השאלה 
ההפרש מהממוצע ההתחלתי, ומספר האיברים בקבוצה. ככל ההפרש מהממוצע הראשוני יהיה  –תלוי בשני גורמים 

דול יותר, וככל שמספר האיברים בקבוצה גדול יותר, כך השינוי יהיה קטן יותר. במילים גדול יותר, כך השינוי יהיה ג
 ע"י חלוקת סה"כ ההפרשים מהממוצע בכמות האיברים. השינוי בממוצעניתן לחשב את אחרות, 

נקודות כלפי מעלה, ושני  12"משיכה" של  –נקודות כל אחד  4בשאלה זו שלושה תלמידים מוסיפים לציונם 

נקודות כלפי מטה. סך כל ההפרשים מהממוצע יהיה  4"משיכה" של  –נקודות כל אחד  2תלמידים מאבדים מציונם 

12 4 8 כלפי מעלה מתחלקת במספר התלמידים הכולל הכיתה )ככל שיש יותר תלמידים  8-. ה"משיכה" ב

מספר התלמידים הכולל:  ה"משיכה" משפיעה פחות(, ולכן נחלק ב
8 2

0.2
40 10

   כלפי  0.2 של שינוי ונקבל

 מעלה.
 

 (3התשובה הנכונה היא: )  .21
 הסבר:

 אלה ניתן לבנות משוואה. אנו נסביר כאן את דרך הפיתרון האלגברית המלאה.מנתוני הש

ממחיר שידה ניתן לסמן את מחיר הארון  4, אזי על פי הנתון של מחיר ארון גבוה פי a-אם נסמן את מחיר השידה ב

, ולכן מחיר הארון x. מחיר הארון הוזל פי ax, ולכן מחיר השידה החדש הוא xהשידה התייקר פי  . מחיר4a-ב

החדש הוא 
4a

x
ולכן:  . מחיר הארון החדש ומחיר השידה החדש הם שווים על פי הנתון,

4a
ax

x
 מכאן ניתן למצוא .

x :24את  4
4 2

a
ax x x x

x x
       

במקומם מספרים )לדוגמא מחיר שידה היות והמחירים של הארון ושל השידה נתונים ביחס בלבד, ניתן להציב הערה: 

 , שמצטמצם ממילא.a(, ולא להשתמש בנעלם 4יהיה ומחיר ארון  1יהיה 
 

 
 
 

 


